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Качественная колбаса может стать деликатесом на российских столах.
 Рынок мясных продуктов ждут серьезные перемены.

Причина тому принятие в июле 2013 года техрегламента таможенного союза «О безопасности мяса и мясной продукции». 

Основное положение регламента сводится к упразднению, так называемых, «префиксов» - словечек, типа, «Экстра», «Люкс», прибавляемых к названиям традиционных российских колбас. Сегодня появление «префикса» на этикетке дает производителю возможность выпускать колбасу не по ГОСТу, а по техническому условию (ТУ). Оно разрабатывается производителем самостоятельно. На этот префикс потребитель часто не обращает внимания и оказывается обманутым.  
Стоит оговориться – технические условия на продукты питания могут оказаться строже ГОСТа. Однако ТУ может использоваться производителем и для легализации в своей колбасе заменителей мяса или усилителей вкуса. Это объяснимо: при нынешних ценах стоимость подлинной колбасы зашкаливает и ставит этот продукт в один ряд с премиальными продуктами питания. Как ожидается, после принятия нового мясного техрегламента на наших прилавках только такая элитная колбаса и останется. 

Впрочем, революции, возможно, и не случится. Примером может служить 2009 год, в начале которого начал действовать техрегламент на молочные продукты. Он обязывает, например, на пакетах с молоком, при производстве которого пусть даже частично использовался порошок, писать «Молочный напиток». Специалисты ожидали, что пакетов с надписью «Молоко» на наших прилавках не останется. Но этого не произошло в связи с   отсутствием реального контроля за рынком продуктов питания. 
Представители мясного рынка уверены, что история может повториться и после  вступления в силу мясного техрегламента. Пострадают от этой ситуации не только потребители. В проигрыше окажутся и те из мясопереработчиков, кто пытается создавать натуральный, высококачественный продукт - их переигрывают конкуренты, чья колбаса будет сене качественной, но дешевой. 
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Нужна система контроля

ТЕКСТ: Мы не боимся остаться в числе нескольких производителей настоящей «Докторской». В нашей продукции полностью отсутствуют заменители мяса и усилители вкуса. Мы перестроили завод, и теперь у нас современное европейское производство. Но  без существования безупречной системы контроля за производителями, которой бы доверяли потребители, мы не выживем. Дело в том, что на сегодняшний день нашим декларациям о том, что мы производим натуральный продукт, потребитель не верит. Не верит он и сертификату от Ростеста, который подтверждает, что состав нашего продукта соответствует нашим заявлениям. При этом наш продукт дороже прочих. Это настораживает потребителя.

